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Generelle Hinweise:

e Priifungsdauer: 60 Minuten. Die Priifung findet als Take-Home-Exam von 9 bis
10 Uhr statt.

e Die Losungen miissen mit der Hand geschrieben werden. Schreiben Sie bitte deut-
lich. Unleserliche Losungen sind ungiiltig.

e Es ist nicht notwendig, die Klausur auszudrucken: Sie kénnen Ihre Lésungen gerne
auf eigene (einfarbig weifle, linierte oder karierte) DIN-A4-Blétter schreiben.

e Notieren Sie bitte auf jedem Blatt, das Sie verwenden, Ihren Namen, Ihre
Matrikelnummer und die Aufgabe, die Sie bearbeiten.

e Die fertigen Losungen scannen oder fotografieren Sie. Achten Sie auf gute Les-
barkeit. Wir empfehlen die kostenlose App Adobe Scan zum Einscannen der Seiten.
Senden Sie bitte Thre Losungen im PDF-Format.

e Alternativ kénnen Sie die Losungen auch direkt auf einem Tablet mit der Hand
schreiben und uns das PDF schicken.

e Der Name der PDF muss die folgende Form haben:
Nachname_Vorname_Matrikelnummer.pdf oder
Nachname Vorname Matrikelnummer.pdf

e Thre Losungen miissen bis spétestens 10:20 Uhr am 12. August 2021 (heute) bei
der folgenden Adresse ankommen: michael.figelius@Quni-siegen.de

e Zusammen mit Thren Losungen schicken Sie eine ausgefiillte und unterschriebene
Erklarung iiber die eigenstédndige Erbringung der Priifungsleistung.

e Alle Hilfsmittel sind erlaubt bis auf die Hilfestellung durch eine andere Person.

e Bei absoluten Notfillen kénnen Sie uns unter folgenden Telefonnummern erreichen:

Wir koénnen nicht garantieren, dass diese Nummern auch stets erreichbar sind.

Zur Erinnerung;:

Definition. Sei k € N. Fine Grammatik G = (N,%, P,S) heifst LL(k)-Grammatik,
wenn fir jede Linkssatzform S —* wAS, wobei w € ¥*, A € N und f € (XU N)*
qgilt: Fiir jedes Paar von Produktionen A — a1, A — as € P mit a; # «ag gilt, dass
Firsty (i 8) N Firstg(azB) = 0.


mailto:michael.figelius@uni-siegen.de
https://www.uni-siegen.de/zuv/dezernat3/abteilung_3_2/eigenstaendigkeitserklaerung_homepage_ab_18.02.2021.pdf
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Aufgabe 1. (14 Punkte) Seir € E(qp,p mit 7 = (ca)*d* | a. Konstruieren Sie den Berry-
Sethi-Automaten zu r. Geben Sie fiir jeden Teilausdruck die Werte der Funktionen
empty, first, last und next an.
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Aufgabe 2. (4 Punkte) Sei G = ({5, A, B},{a,b,c}, P, S) eine kontextfreie Gramma-
tik, wobei P gegeben ist durch;

S — AB | SAB
A— Aale|ab
B —¢e|bc| Bb

Zeigen Sie, dass GG nicht eindeutig ist, d.h. finden Sie ein Wort, das mindestens zwei
verschiedene Ableitungsbaume hat.
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Aufgabe 3. (12 Punkte) Sei G = (N,{(,),+, —,int}, P,S), wobei N = {S, A, B} und
P gegeben ist durch

S — (A+B) | €
A — +AB |int
B — —int+int | S+int

(a) Geben Sie Firsty (X) fiir jedes X € N an.

(b) Geben Sie Follow; (X) fiir jedes X € N an.

(¢) Geben Sie die Vorausschautabelle fiir stark LL(1) an.
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Aufgabe 4. (10 Punkte) Sei G = ({S, A4, B},{a,b,+,*}, P,S), wobei P gegeben ist
durch:

S — AB+ | ABx
A—aAle
B — B |¢

(a) Zeigen Sie, dass G ¢ LL(k) fiir alle k € N.

(b) Geben Sie eine LL(1)-Grammatik G’ an mit L(G") = L(G).
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Aufgabe 5. (10 Punkte) Sei G = (N, {a, b}, P, A), wobei N = {A, B} und P gegeben
ist durch:

A — aba | bB
B —bb| AB

Berechnen Sie Firsty(X) fir alle X € N mit dem Algorithmus aus der Vorlesung.
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Aufgabe 6. (8 Punkte (Bonus)) Sei G = (N, {+,:,7,(,)}, P, S) eine reduzierte kon-
textfreie Grammatik. Sei ferner A — +B: | C'| D? € P, wobei A, B,C,D € N. Es
gelten weiter | Follow;(A)| > 4, | Firsty(D)| > 3 und € € Firsty(C). Zeigen Sie: G ist
nicht stark LL(1).

Hinweis: Uberlegen Sie sich, wie die Zeile von A in der Vorausschautabelle aussehen
uss.
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